
103 年度苗栗縣中山國民中(小)學閩南語學習領域融入閱讀理解策略教學活動設計 

一、教學設計  

版本或 

自編 
康 軒 單元名稱 美麗的大自然 課次名稱 第 二 課 花  園       

設計時間 104 年   3   月 23  日 教學時數   40   分鐘 共 ㄧ  節 

適用年級

（可複選） 

□一年級 □二年級 ■三年級  □四年級 □五年級 □六年級 

□七年級 □八年級 □九年級 

屬性 

（可複選） 
■有效教學 ■多元評量  □差異化教學  □補教教學  □適性輔導  □其他 

學習主要領

域(或議題) 
 閩南語  領域(議題) 

學習次要領

域(或議題) 
環境教育 

設計理念 

本課程運用閱讀理解策略朗讀、聯想、識字(詞)、推論、提問進行分組討論、語詞教

學、遊戲及句型練習，讓學生認識常見的花卉，並能以閩南語說出花卉名稱。透過學

習，讓學生能發現校園裡的美，進而培養愛校的心。 

九年一貫領

域能力指標 

1-2-2 能聽辨教師教學語言及教學內容。 

1-2-8 能養成聆聽閩南語的禮貌與態度。 

2-2-5 能運用閩南語表達感受、情緒與需求。 

2-2-8 能養成主動用閩南語與人溝通的態度與習慣。 

4-2-1 能認讀閩南語語詞和語句，並瞭解其語意。 

5-2-1 能聽寫基本的閩南語常用語詞和語句。 

設計者 
姓 名 

服 務  

單 位 
電子郵件 

孔淑妙 中山國小 kungmiao@webmail.mlc.edu.tw 

關鍵字 大自然、花園、花 

教學目標 

1.能了解並熟念本課課文和語詞。 

2.藉「語詞遊樂園」讓學生學習各種常見花卉的閩南語說法。 

3.以本校校園的花卉為主題，引導學生能以好心情欣賞百花盛開的美景。 

4,讓學生能運用課本語詞造出「有…有…閣有…」的句子。 

教學活動 

節  數 教學流程 
時間 

（分） 
教學資源運用 評量方式 



第二堂課 

準備活動(3 分鐘) 

1.運用策略一：朗讀 

請學生朗讀一遍課文。 

發展活動(32 分鐘) 

1.運用策略二：聯想 

  「花」這字，會乎你想著啥物？ 

  (進行分組討論) 

2.進行「語詞遊樂園」。教師先請學生

用國語講出課本內底花蕊的名稱。 

3.運用策略三：識字 

紲落來放送教學媒體，引導學生講

出圖片內底花蕊的閩南語講法。 

4.運用策略四、五：推論及提問 

請學生講看覓，是按怎非洲鳯仙花

叫做「指甲花」？是按怎野薑花叫

做「蝶仔花」？請學生講出理由。 

5.進行「叫我第一名」語詞大考驗活 

動。 

6.運用策略二：聯想 

教師引導學生用課本語詞的花蕊名 

，寫出內底有「有…有…閣有…」 

的一句話來。 

7.教師紹介中山校園內底的花卉，閣 

引導學生用閩南語講出花蕊名。 

8.紹介花蕊的單位詞。(蕊佮欉 tsâng) 

綜合活動(5 分鐘) 

完成課本第 26 頁到第 29 頁的練習。 

40 分 

教學 PPT 
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語詞卡 
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口語評量 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

聽力測驗 

紙筆評量 

課後省思與

建議 

1. 課程特點：能將校園內的植物與課程相連結，讓學生能藉由課程了解校園內的花卉， 

進而去欣賞及愛護它們。 

2. 課後省思：教師提問請學生聯想及思考時，若能適切的引導，學生的答案將會更多

元，才不會大同小異。 

 

公開觀課影片: 

http://youtu.be/LcqmAmyStBM 

 

二、參考資源  

名稱 簡介說明 格式 備註（下載連結點） 

書面教材 國語康軒版 3下教師手冊   

多媒體教材    

網站    

 

http://youtu.be/LcqmAmyStBM


104 年度苗栗縣中山國民中(小)學語文(閩南語)學習領域教學活動設計 

單元名稱：美麗的大自然 

教學過程紀錄 

  
說明一 : 花的聯想作答 說明二 : 分組討論 

  
說明三 : 提問回答 說明四 : 推論原因 

  

說明五 : 唸出花的語詞卡遊戲 說明六 : 透過實物、PPT 簡報介紹各種花 

 

 

 

 



苗栗縣苑裡鎮中山國小 104 年度閱讀理解策略融入 

(語文領域-閩南語)公開觀課檢討會會議紀錄 

 

 會議時間：  104  年  3  月  23   日(  一 )  

 會議地點：  三甲教室 

 教 學 者 ：  孔淑妙 

 教學單元：  美麗的大自然 

 教學班級：  三甲 

  出 席 者 ： 

 

 
 

 
 

 

 



 研討內容: 

李孟雪主任 –透過校園 ”花 ”的引導，學生之間更有共鳴。 

 

    陳士弘老師 –  

1. 利用花名國台語對照，引起學習興趣，並研究台語名稱的由來。 

2. 用花的卡片玩遊戲，讓學生熟練花名的唸法。 

 

    林麗雪老師 –師生互動熱絡，學生樂於學習。 

 

    鄭英信老師 – 

1. 能應用 PPT 準備補充教材。 

2. 結合學校周遭資源進行教學。 

 

    鄭英信老師 –各組畫的內容可否分享。 

 

    方杏如老師 –教師能適時給予學生口語校正，指導正確的說法。 

 

 


